

(20%), Дмитриевском (22%) районах, самый высокий - в Солнцевском (49%), Поньровском (47%), Курском (46%) районах. Среди библиотек городов наибольшее соответствие Модельному стандарту наблюдается в г. Щигры (64%). В муниципальных библиотеках областного центра уровень соответствия составляет 52%, в библиотеках г. Железногорска - 55%, в библиотеках г. Курчатова - 41%. Самые высокие показатели уровня внедрения Модельного стандарта закономерно наблюдаются в центральных городских и межпоселенческих библиотеках - головных библиотеках централизованных библиотечных систем региона. Уровень их соответствия Модельному стандарту составляет 62% по области в целом, 60% - по районам, 75% по городам.

Закономерно и то, что в процессе мониторинга состоянию дел в этих (межпоселенческих и центральных) библиотеках было уделено особое внимание, поскольку именно они - организаторы и координаторы библиотечно-информационного обслуживания населения в районах и городах, призваны стать флагманами в сложной и многогранной деятельности по внедрению Модельного стандарта.

Анализ показал, что в половине межпоселенческих библиотек области (в 14 из 28): Большесолдатской, Золотухинской, Касторенской, Корневской, Курской, Льговской, Медвенской, Обоянской, Поньровской, Пристенской, Рыльской, Солнцевской, Черемисиновской, Щигровской уровень внедрения Стандарта составляет 60% и более. В межпоселенческих библиотеках Дмитриевского, Горшеченского, Октябрьского и Суджанского районов уровень показателя составил менее 50%. Средний уровень внедрения модельного стандарта наблюдается и в центральных библиотеках городов: Курск - 84%, Железногорск - 82%, Курчатова - 66%, Щигры - 69%.

Уровень соответствия основным положениям Модельного стандарта в центральных детских библиотеках составляет в среднем по области 50% (такой же процент соответствия и в районах), в центральных детских библиотеках городов уровень соответствия - 54%.

Анализ показателей и индикаторов оценки внедрения положений Модельного стандарта не утешителен для библиотек-филиалов, (не считая детские библиотеки), подавляющее большинство которых расположены в сельской местности. Большинство из них обладают весьма ограниченными ресурсами, в результате их уровень соответствия Модельному стандарту составляет в среднем по региону 33% (по районам 31%, по городам 49%).

Неоднократно зафиксированы случаи, когда процент соответствия положениям Модельного стандарта составляет в библиотеке 10% и менее (!) - это означает, что она не отвечает даже самым минимальным критериям, предусмотренным Стандартом. Сельские библиотеки с такими показателями имеются в Горшеченском, Дмитриевском, Железногорском, Рыльском, Суджанском, Тимском районах.

Вместе с тем мониторинг выявил и отдельные библиотеки (не являющиеся модельными), уровень соответствия которых составляет 50% и более. Подобные библиотеки имеются в Золотухинском, Курском, Обоянском, Солнцевском, Щигровском районах.

Итоги мониторинга позволяют сделать вывод о том, что в настоящее время состояние и ресурсы муниципальных библиотек Курской области, а также уровень их технической оснащенности во многом не соответствуют требованиям и показателям деятельности, предложенным в Модельном стандарте деятельности общедоступной библиотеки. Вместе с тем, данные, полученные в ходе мониторинга, позволяют детально и объективно оценить состояние дел в каждом муниципальном образовании, выявить проблемные места и недочеты в работе, определить конкретные шаги и сроки внедрения положений Модельного стандарта с учетом конкретных условий. Все вышеизложенное, в свою очередь, может и должно послужить отправной точкой для построения перспективной модели развития сети муниципальных библиотек региона, отвечающей всем основным потребностям современного общества.